

Отзыв

на автореферат диссертации В.А. Слугиной
«Правовое оформление российского подданства сибирских народов в XVI-XVII вв.: Шертовальные записи и процедура шертования», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 - Отечественная история

Диссертантом, Викторией Александровной Слугиной, для написания диссертационной работы выбрана сложная, мало изученная и достаточно дискуссионная тема вхождения территории Сибири и ее аборигенного населения в состав России. Автор работы свое внимание сосредотачивает на политико-правовых вопросах, сопровождающих этот процесс. Следует отметить объективные трудности, возникающие при характеристике идеологических феноменов прошлого, т.к. при их исследовании требуются не только скрупулезный анализ имеющегося материала, но и особая деликатность при формулировании выводов. Диссертант достаточно успешно справилась с этими сложностями, в чем, безусловно, проявился ее профессионализм.

Тема диссертационной работы представляется актуальной, несмотря на экскурс в далекое прошлое, так как в ней рассматриваются механизмы вхождения коренного населения Сибири в систему российской государственности. История развития договорных отношений всех уровней представляется необходимой отправной точкой для уяснения политico-правовой и ментальной основы поведения участников процесса принятия шерти, ведущего к замирению сторон. Анализ шертных записей дает повод проникнуть в мировоззрение аборигенных народов и принять линию царского правительства в этом сложном процессе включения автохтонного населения в правовое поле Российской государственности. Без апелляции к практикам далекого прошлого трудно уяснить развитие русско-аборигенных отношений.

Насущной проблемой, требующей непростых решений, являлось установление контактов и дальнейшей коммуникации царских властей с этносами, стоящими на ином уровне культурного развития. Придя в Сибирь, русские столкнулись с народами различной социальной организации, невиданным доселе мировоззрением и стагнатной, лаконичной по своей природе хозяйственной деятельностью. Царскому правительству приходилось использовать в процессе колонизации огромной территории и военизованные вылазки, и разного рода компромиссы.

Диссертационное сочинение В.А. Слугиной базируется на достаточно полном историографическом обзоре, который охватывает базовые работы по заявленной тематике, от первых публикаций, заостривших внимание на оформлении подданства коренных сибирских народов при вхождении их в систему российской государственности, до исследований современных нашему времени авторов. При этом автор совершенно оправданно использует выводы исследователей, сделанные на материалах, рисующих аналогичные процессы у других народов России.

Виктория Александровна Слугина четко определила цель представленной работы и в тексте диссертации последовательно решала поставленные задачи. Следует согласиться с определением объекта и предмета диссертационного исследования. Цели и задачи, поставленные в работе, также не вызывают особых возражений. Источниковедческая база исследования обширна и основана в полной мере на документальных материалах из фондов Российского государственного архива древних актов и Санкт-Петербургского филиала архива РАН. Анализ и осмысление архивных источников трудоемкий и длительный процесс, с которым автор в полной мере справилась. В диссертации использована внешняя и внутренняя критика источников, что позволило выявить общие и особенные закономерности происхождения и эволюции шертовальных текстов. Большой массив использованных архивных источников и сопоставление их данных исключает возможность неправильного их толкования и подтверждает основные выводы автора.

Научная новизна и самостоятельность подходов к выбранной теме кажется достаточно очевидной. Если ранее рассматривались отдельные эпизоды принятия шерти тем или иным этносом, то в работе В.А. Слугиной обоснованно приводится комплексный подход практически ко всем коренным народам Сибири, вступившим во взаимодействие с русскими переселенцами в XVI-XVII в. Автором работы впервые вводится в научный оборот целый ряд неисследованных ранее круг архивных материалов. Слугиной впервые произведен текстологический анализ шертовальных и выявлена их эволюция во времени. Выявлены определенные специфические особенности коренного населения Сибири при проведении процедуры принятия шерти. Эта значительная, кропотливая и осмысленная работа является неоспоримой заслугой автора.

Структура представленной к защите работы вполне соответствует поставленным автором задачам. Структура диссертации продумана, а изложение логично. Диссер-

тант свободно владеет материалом. Основные выводы, сделанные В.А. Слугиной, соответствуют мыслям, высказанным во всем тексте диссертационного сочинения. В первой главе рассматривается понятие шерть в политико-правовом поле Московского государства, а так же процедура принятия шерти. Во второй главе, посвященной анализу формуляров шертовальных записей, предпринята внешняя и внутренняя критика всего комплекса документальных материалов. Это наиболее сложная часть работы, где анализируются в реалиях исторической действительности XVII в. социальные и правовые аспекты, зафиксированные в текстах шертей. Автор отмечает, что нормы универсальные для принятия любого подданства были адаптированы при «работе» с автохтонными народами Сибири. В третьей главе автор проанализировал саму процедуру присяги, проводимую в различных регионах Сибири. Автор справедливо выделяет функции шерти, обращая внимание на формирование у сибирских этносов представления о своем месте и роли в новой для них картине мира политической системе Московского государства.

В целом, работа В.А. Слугиной имеет оригинальный характер по постановке проблемы и способам ее решения. Эта работа отличается продуманной, логичной структурой и содержит большой объем научной информации. Основные положения работы хорошо аргументированы и выглядят убедительно. Исследование отличается логичностью и структурной продуманностью. Особый интерес представляет документальное приложение. Учитывая содержательность, научную новизну, актуальность диссертационного сочинения В.А. Слугиной, считаю ее несомненно достойной присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Люцидарская Анна Алексеевна,

кандидат исторических наук,

старший научный сотрудник,

Института археологии и этнографии СО РАН.

630090, Новосибирск, проспект ак. Лаврентьева, д. 17

+7-913-947-30-43

lucid1@vandex.ru

01.02.2018.

ПОДЛІСЬ А.А. ЛЮЦЕНКО
01.02.2018
ЗАВЕРЯЮ ЗАВ. КАНЦ. МАЭТ СО РАН
М.А. КРИВКОВА

